* Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opgdo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcacdes, use a folha de respostas, unico documento valido para a correg@o das suas provas.

* Nas questdes que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragfo-padrio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restri¢cdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretérios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes de 1 a 8
Tempo e artista

1 Imagino o artista num anfiteatro
Onde o tempo é a grande estrela
Vejo o tempo obrar a sua arte

+ Tendo o mesmo artista como tela

Modelando o artista ao seu feitio

O tempo, com seu lapis impreciso
7 Pde-lhe rugas ao redor da boca

Como contrapesos de um sorriso

Ja vestindo a pele do artista

10 O tempo arrebata-lhe a garganta
O velho cantor subindo ao palco
Apenas abre a voz, e o tempo canta

13 Danga o tempo sem cessar, montando
O dorso de exausto bailarino
Trémulo, o ator recita um drama

16 Que ainda esté por ser escrito

No anfiteatro, sob o céu de estrelas
Um concerto eu imagino

19 Onde, num relance, o tempo alcance a gléoria
E o artista, o infinito.

Chico Buarque de Holanda. Paratodos.
SONOPRESS, BMG, Ariola Discos Ltda

QUESTAO 1 | :

Considerando as idéias do texto, ¢ correto afirmar que o autor

O apresenta o tempo como um inimigo implacavel da carreira do
artista.

® mostra divergéncias existentes entre a imaginag#o do artista
e a agdo do tempo.

@®© relata acontecimentos vividos por um artista através dos
tempos.

® sustenta que, na sua imaginagéo, a estrela do espetaculo é o

tempo, e ndo o artista.

QUESTAO 2 | :

Assinale a opgdo em que o pronome “lhe” nio tem o mesmo
sentido que em: “O tempo arrebata-lhe a garganta” (v.10).

O Afagou-lhe os cabelos com amor.

® A luz sempre lhe afugenta o sono.

® O marido sempre lhe nega a resposta.
® Ajeitou-lhe o colar e saiu mansamente.

QUESTAO 3 | :

O processo de formagdo da palavra “anfiteatro” (v.1 e 17) ¢
denominado

© composigio por justaposicao.
® derivagio impropria.

®© derivagdo prefixal.

® derivagio parassintética.

QUESTAO 4 1

Assinale a opgdo em que o verbo arrebatar apresenta o mesmo
sentido que ocorre em “O tempo arrebata-lhe a garganta” (v.10).

O A atriz arrebatou a cena e dangou.

® A beleza do lugar arrebatou sua alma.

® A interpretagfo do pianista arrebatou aplausos.
® Flores frageis, o vento as arrebata.

QUESTAO 5 |

Na segunda estrofe, o pronome “lhe” em “Pde-lhe rugas ao redor
da boca” esta empregado em referéncia a

O “artista”.
@ “feitio”.
® “tempo”.
® “lapis”.

QUESTAO 6 1

O autor empregou o pronome relativo “Onde” (v.19) para se
referir a palavra “concerto” (v.18). Assinale a opg&o em que o
pronome relativo “onde” foi usado de acordo com a escrita culta
padrdo.

O Sio pessoas desonestas, pessimistas e individualistas, onde s6
pensam nelas mesmas.

® Por ser interesseiro, casou-se com arica filha do vizinho onde
mais tarde se separou.

® Asmulheres procuram o caminho mais largo, onde s&o menos
numerosos os espinhos.

® Depois de muito refletir, decidiu ser padre onde foi morar
num seminario.

QUESTAO 7 1

O termo em destaque, em “Que ainda esta por ser escrito” (v.16),
classifica-se como

O substantivo.
® adjetivo.
® advérbio.
® verbo.

QUESTAO 8 1

De acordo com o contexto, em “E o artista, o infinito” (v. 20), a
virgula marca a elipse do verbo

O imaginar.
® alcangar.
®© divisar.

® lobrigar.
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Texto para as questdes 9 e 10

O Brasil, ao adensar presenca econdmica na América do
Sul por meios multiplos — da internacionalizagdo das empresas
aos investimentos produtivos e & exportagdo de produtos com
valor agregado, todos fatores nucleares ao entendimento da
celebrada folga cambial e redugdo de vulnerabilidade externa —,
ndo esperava colher apenas louros e palmas dos vizinhos. Ha

tensdes no front. Ha choques de interesses, valores e idéias.

José Flavio Sombra Saraiva. Uma politica a altura dos desafios.

In: Folha de S.Paulo, 15/12/2007, p. 3 (com adaptagdes)

QUESTAO 9 | :

Tomando o texto como referéncia inicial, assinale a opg&o correta

no que concerne ao papel do Brasil na América do Sul.

O O pais vem conseguindo impor suas visdes de mundo sem
contestagdes dos vizinhos.

® A for¢a do Brasil no seu entorno decorre da capacidade
econdmica e politica de empreender projetos produtivos
voltados para a integracéo.

® A internacionalizagdo das empresas brasileiras na regido tem
um papel nefasto aos projetos de desenvolvimento locais.

® O Brasil possui poder proporcional ao da Alemanha e da
Franca em capacidade de patrocinar os custos totais da
integracdo na regido, sem riscos de debates internos e com

recursos para bancé-los.

QUESTAO 10 | :

Ainda considerando o texto como referéncia inicial, assinale a

opg¢ao correta.

O A Amazonia, por estar no coragio do centro-norte da América
do Sul, é area de grande interesse para a integrag@o da regido.

® A Amazébnia brasileira, incluida nos novos projetos de
investimento energético, como o primeiro leildo para
construg¢do de hidrelétrica no rio Madeira, ¢ a area mais
dindmica de integragfo sul-americana.

® A integragdo sul-americana caminha sem sustos e crises de
valores e politicas.

® A for¢a do empreendimento sul-americano tem no tema do
desenvolvimento sustentavel seu eixo estrutural e condigdo
primeira para a aproximac@o das sociedades envolvidas no

esfor¢o de adensamento nas relagdes internacionais da regido.

QUESTAO 11 1

Assinale a opgfo correta relativamente aos problemas e questdes

que envolvem o contexto amazdnico.

O A questdo indigena, embora relevante por envolver seres
humanos, estd bem resolvida e ndo causa preocupagdes aos
governos subnacionais e nacional.

® O problema fundiario apresenta baixa vinculagdo com a
questdo ambiental.

® A exploragdo ilegal de madeiras do conjunto rico da
biodiversidade da regido e dos minérios € matéria de grande
preocupagdo dos habitantes da regido e do Brasil.

® A produgdo de conhecimento cientifico de ponta e
tecnologico acerca dos temas amazdnicos € controlada pelos
centros cientificos e pelas universidades da regido.

QUESTAO 12 |

O crescimento econdmico do Brasil € tema da ordem do dia.

Novos elementos vém sendo agregados pelos drgdos publicos e
privados de pesquisa no final de 2007 e inicio de 2008. Assinale
a op¢do correta relativamente a esse tema.

O Quanto a paridade do poder de compra do real, o Brasil,
segundo o Banco Mundial, ¢ a sexta economia do mundo, de
acordo com os dados de 2005.

® O Brasil de 2007 manteve o grau de crescimento pifio do PIB
do ano anterior.

® O Brasil, apesar do crescimento notado nos anos recentes,
diminuiu seu peso relativo na economia latino-americana.

® O Brasil ¢ a economia emergente que mais cresce nos
ultimos

anos, particularmente quando comparada as

economias da China e da India.

QUESTAO 13 1

As relagdes

entre sociedade e educacdo, no Brasil
contemporaneo, reunem aspectos positivos e negativos. A

respeito desse tema, assinale a opgdo correta.

O A educagido de melhor qualidade, embora se concentre na
oferta para classes sociais mais elevadas, ndo interfere no
destino social dos educandos.

® A educagio basica atende, de forma universal, a todos os que
dela necessitam, com qualidade equivalente, em todas as
partes do pais, nos estabelecimentos publicos e privados.

® Asuniversidades publicas federais contribuem modestamente
para o desenvolvimento nacional e para a producdo de
pesquisa cientifica das ciéncias basicas.

® A formagdo do cientista brasileiro vem progredindo
quantitativamente, quando comparada a de uma década atras.
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QUESTAO 14 | :

Acerca do sistema operacional Windows XP, assinale a opg¢&o

correta.

@ O Painel de controle possibilita configurar som e video do
computador.

® O Windows Explorer é um programa usado para a ediggo de
imagens e permite defini-las como papel de parede.

® O backup do Windows XP é um programa que permite
compactar arquivos em diversos formatos.

® A opgio Executar do menu Iniciar executa automaticamente os
programas definidos como favoritos no momento da iniciagéo

do computador.

QUESTAO 15 |

4 pocumentod - Microsoft Word

Editar
i Janela  Ajuda

X
AR RN REWE N A N R e N, SRl
iz - N s |E[E[@H-A-
EE-|-1-|-2-|-3-|-4-|- T_I

Prezado Senhor

E&rquivo Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas  Tabela

o N L L - - |
'

Seguem anexos os projetos solicitados :
e
:
BB =< >
iDesenhar v i | AutgFormas+ S w [ A ] | Sn - A -
Pag 1 Serdn 1 11 Em 4,4cm Lin g Zaol 1 5

Considerando a janela do Word 2003 exibida na figura acima e

as caracteristicas do Microsoft Office, assinale a opgéo correta.

O Apalavra estd alinhada a direita na pagina.

A
® Ao se clicar a ferramenta ™= a palavra selecionada ficara

em negrito.

® Para definir o formato da pagina deve ser selecionada a opgéo

) o Brquivo
Configurar pagina do menu .

S

® Ao se clicar a ferramenta , 0 texto selecionado ficara

subscrito.

QUESTAO 16 1

& sem titulo1 - Brof... [2)[E]X]

arquivo Editar  Exibir  Inserir  Formaér
B-SsH=R B [
Jlr};r- #rial b i}
B2 ¥ | fm B =
4 B Al
. Nimero de
Mas Usuarios
2 |laneiro 2345
3 |Fewvereiro 2700
4 |Margo 3200
5 |Ahbril 4235
6 |Maio ShA0
7 [Junho B543
& |Julho Fa7a
5 Total
Semestre 1641
[+ ][+1]*, Planilha1 | | € >‘|
Planilha 1 | 3 | Padrio 100%:

Considerando a figura do BrOffice Calc exibida acima, assinale

a opgao correta.

O Para se calcular o total do semestre é possivel que foram

executados os seguintes procedimentos: clicar a célula B9;
. Enterl
; pressionar a tecla .

® Para se mover uma célula é suficiente clicar a ferramenta

clicar a ferramenta

e arrasta-la.

=

© A ferramenta [=5 permite salvar o documento em edicdo.

® Ao seclicar a ferramenta , serdio definidas cores para o

fundo das células.
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QUESTAO 17 | :

Considerando os conceitos de Internet e o navegador Internet Explorer 6

(IE6), assinale a opgo correta.

® Download é um tipo de conexdo rapida e segura da Internet.

® No endereco www.sead.pa.gov.br, 0 termo pa.gov indica que se trata de
um sitio do governo do estado do Pard e .br indica que é um sitio do
Brasil.

® Uma caracteristica importante do IE6 € a existéncia de mecanismos de
seguranga avangados contra todo tipo de virus.

® Upload é um servigo de antivirus do IE6.

QUESTAO 18 | ,

B: educagio E @@
© Arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar j?

= db i i

Enviar Recortar Copiar
Para: |jnse@sead.pa.gw.br
Ce: ||:Iau|:|ia@me-:.gl:uv.l:ur
Assunko: |edun:a;§|:|
arial w10 W :v N 5 s

N

Frezado Senhor,
Segue anexa a planilha de custo solicitada.

Atenciosaments,

Considerando a figura acima, que ilustra uma mensagem em edi¢do no

Outlook Express 6.0, assinale a opg¢éo correta.

y

)

Copiar

O A ferramenta ¢ usada para inserir copia de arquivo anexo.

L¥)

Recarkar

® Ao se clicar a ferramenta , a mensagem serd excluida.

® Para iniciar uma nova mensagem ¢ suficiente clicar o botdo N

Cc:

® O campo indica que uma cdpia da mensagem sera

encaminhada para o destinatario do enderego claudia@mec. gore. br,

QUESTAO 19 1

Assinale a opgdo correta, segundo a Lei n.° 5.810/1994

— Regimento Juridicos dos Servidores Publicos Civis

do Estado do Para.

® O servidor responde civil, penal e
administrativamente pelo exercicio irregular de suas
atribuigdes.

® Acerca de servidor n3o aprovado em estagio
probatdrio, € apropriado afirmar que ele sera
demitido.

® Urbanidade e discrigdo ndo sdo deveres funcionais do
servidor.

® A sangdo disciplinar de repreensio sera aplicada nos

casos da pratica de infracdo administrativa de

natureza grave.

QUESTAO 20 |

Assinale a opg¢do em que constam os requisitos

funcionais indispensaveis para a aprovag@o no estagio
experimental a que se submete o servidor publico em

exercicio.

O assiduidade, disciplina e lideranga

® disciplina, responsabilidade e popularidade

®© assiduidade, disciplina, capacidade de iniciativa,
produtividade e responsabilidade

® responsabilidade, disciplina, assiduidade, capacidade

de iniciativa, lideranca e cortesia
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 |

A andlise da tomada de decisdes, em presenca de escassez,
constitui o cerne da teoria econdmica. Utilizando os conceitos
basicos dessa teoria, assinale a opgéo correta.

(A

QUESTAO 22 |

Nas economias de mercado, a necessaria igualdade entre a
oferta e a demanda resulta unicamente da politica econdmica
levada a cabo pelos érgéos de planejamento, que atuam nessa
economia.

A persistente escassez de bens de consumo nas economias
centralizadas, que contribuiu para a queda dessas economias
em muitos paises, decorre, em parte, da falta de um
mecanismo de racionamento eficiente, capaz de gerar os
incentivos adequados para conciliar ex-post o consumo e a
producdo de bens e servicos.

O custo de oportunidade de imdveis utilizados pelos seus
donos para sediar empresas de sua propriedade ¢ nulo visto
que, nesses casos, ndo ha pagamentos de aluguéis que onerem
os custos contabeis dessas empresas.

A queda recente do valor das agdes negociadas na Bolsa de
Valores de Sdo Paulo, por reduzir o valor do investimento,
diminui o estoque de capital da economia brasileira,
restringindo, assim, as possibilidades de crescimento do pais.

A respeito da curva de possibilidades de produgido (CPP), que
ilustra o trade off existente na produgdo dos diferentes bens,
assinale a op¢do correta.

(A)

(D]

QUESTAO 23 |

A existéncia de custos de oportunidade crescentes entre a
producdo de bens para consumo interno e bens exportaveis é
compativel com uma curva de possibilidades de producéo
linear, entre esses dois tipos de bens.

O processo sustentavel de crescimento econdmico provoca
um deslocamento ao longo dessa curva.

Combinacdes de produtos situadas no interior da CPP séo
eficientes no sentido de Pareto porque garantem que, nessas
combinagdes, os recursos da economia estio sendo
plenamente utilizados.

Essa curva ¢ construida supondo-se que os recursos
disponiveis sdo fixos e que a tecnologia permanece constante.

Com relagdo a teoria do consumidor, que constitui um dos pilares
da analise microecondmica, assinale a opgdo correta.

(A

(E]

e

(D]

O conceito de curvas de indiferenga ¢ um conceito ordinal
porque indica apenas que uma determinada cesta de consumo
¢ preferivel a uma outra, ndo informando, porém, a dimens&o
das cestas de consumo envolvidas nessa comparagéo.
Politicas de racionamento de energia elétrica deslocam,
simultaneamente, a curva de restrigio or¢camentaria do
consumidor, para baixo e para a esquerda.

No equilibrio, os consumidores alocarfo sua renda entre os
diferentes produtos, de modo a igualar a utilidade marginal
entre esses bens.

O aumento do prego dos servigos domésticos nas grandes
cidades brasileiras modifica o preco relativo entre esse item
do orcamento e os demais itens, porém, ndo afeta o nivel de
utilidade dos consumidores desses servigos.

QUESTAO 24 1

As fungdes de demanda individuais informam sobre as

preferéncias dos consumidores,

observadas as condicGes

prevalecentes no mercado de bens e servigos. A respeito desse

tépico, assinale a opgdo correta.

(A]

(E]

Ao longo de uma fung&o de demanda individual para um dado
produto, o nivel de utilidade ¢ constante.

Se artigos de segunda méo forem considerados bens inferiores
para as pessoas que ganham acima de R$ 1.000,00 por més,
a curva de Engel para esses artigos sera positivamente
inclinada para os consumidores que se enquadrem nessa faixa
de renda.

O fato de os esfor¢os de publicidade dos fabricantes de
automoveis serem direcionados aos consumidores de renda
mais elevada ¢ consistente com a suposi¢do de as
elasticidades preco e renda da fun¢do de demanda de
veiculos, para consumidores situados nessas classes, serem
muito baixas.

Se, para determinado consumidor, o aumento substancial do
preco do feijdo-mulatinho desloca a sua curva de demanda
por feijdo-preto para cima e para a direita, entdo, para esse

consumidor, esses tipos de feijdo sdo bens substitutos.

QUESTAO 25 |

A andlise das interagdes entre vendedores e compradores em uma

economia de mercado é parte do cerne do estudo dos fendmenos

econdmicos. A esse respeito, assinale a opgédo correta.

(]

O aumento das restricdes as importagdes de artigos de
vestudrio provenientes da China desloca a curva de demanda
pelos similares nacionais para cima e para a direita.

O aumento do prego do gés decorrente da crise com a Bolivia
contribui, inequivocamente, para reduzir a elasticidade-preco
da demanda por esse produto no mercado brasileiro.

A reducdo substancial dos precos de TVs de plasma e LCD,
observada recentemente, concomitantemente com a expanso
da producdo desses bens, conflita com a existéncia de uma
curva de oferta de curto prazo positivamente inclinada.
Considerando-se que o petréleo € um recurso ndo renovavel,
¢ razoavel supor que a elasticidade-preco da oferta desse
mineral é bastante elevada, tanto no longo como no curto

prazo.
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QUESTAO 26 | :

A teoria da produgfo e dos custos analisa as caracteristicas
basicas que descrevem as operagdes das firmas e serve de base
para determinar as decisdes de producdo e emprego das firmas,
no curto e no longo prazo. Com base nessa teoria, assinale a

opc¢ao correta.

O Em resposta ao aumento do custo da mio-de-obra, o uso da
automatizagdo pelas empresas que administram grandes
estacionamentos publicos — como aqueles dos shopping
centers e aeroportos — ¢ consistente com a existéncia de uma
tecnologia caracterizada por isoquantas em formato de L.

@O A fungfo de producdo dada pela expressdo Q = 10(K+L)
apresenta rendimentos crescentes de escala.

® Supondo-se que determinada empresa utilize os fatores de
producdo em proporgdes fixas, entfio, para essa empresa, a
taxa marginal de substitui¢do técnica entre esses insumos €
infinita.

® A lei dos rendimentos decrescentes, aplicada ao fator
trabalho, implica que a produtividade marginal do trabalhado
se reduz, caso o aumento do emprego se faca mantendo-se os

demais insumos inalterados.

QUESTAO 27 | :

Ainda com base na teoria da produgdo e dos custos, assinale a

opg¢do correta.

O Aumentos nas taxas de juros, se repassados ao custo de
utilizacdo do capital, deslocam, paralelamente, as linhas de
isocustos das empresas e conduzem a redu¢éo no uso desse
insumo.

® A minimizag#o dos custos requer que a inclinago da linha de
isocusto seja igual a inclinagdo da isoquanta, garantindo,
assim, a igualdade entre a taxa marginal de substituicdo
técnica entre os insumos e o preco relativo desses insumos.

® A incorporagio de servigos adicionais imposta recentemente
as empresas que comercializam planos de satde, no Brasil,
desloca as curvas de custos médios e marginais dessas
empresas para baixo e para a esquerda.

® A regra segundo a qual as empresas maximizam seus lucros
quando a receita marginal iguala-se ao custo marginal aplica-
se unicamente as empresas que atuam em mercados

competitivos.

QUESTAO 28 1

Nas economias de mercado, os pregos se formam diferentemente

segundo as estruturas de mercado vigentes. Portanto, o estudo

dessas estruturas ¢ fundamental para o entendimento do sistema

de precos. A esse respeito, assinale a opgao correta.

(]

(B]

(C]

Para as empresas que atuam em ambientes competitivos, no
equilibrio de curto prazo, a competicdo entre firmas obriga-as
a fixar o prego ao nivel do custo médio, anulando, assim, os
lucros econdmicos dessas empresas.

Nos mercados organizados sob a forma de monopélio, o
prego sera tanto maior quanto mais inelastica for a curva de
demanda com a qual se confrontam as firmas que compdem
esses mercados.

Na concorréncia monopolista, no equilibrio de longo prazo,
a diferenciac@o de produtos possibilita a existéncia de lucros
econdmicos substanciais para as firmas que operam nesse tipo
de mercado.

Os gastos substanciais com propaganda e publicidade na
industria de cigarros, com as diferentes marcas competindo
para conseguir expandir suas respectivas parcelas de mercado,
fazem parte da estratégia padrdo utilizada pelos oligopolios

que transacionam produtos homogéneos.

QUESTAO 29 |

O conceito de eficiéncia no sentido de Pareto é um conceito

central para a economia do bem-estar. A esse respeito, assinale a

opc¢ao correta.

()

Ao longo da fronteira de possibilidades de utilidade, ¢
possivel realizar melhorias de Pareto.

Para dois bens quaisquer, as alocagdes situadas na curva de
contrato implicam que a taxa marginal de substituicdo entre
os bens considerados ¢ idéntica para todos os consumidores.
Somente as alocagdes de recursos eficientes podem ser
eqiiitativas.

Mercados oligopolistas produzem alocagdes de recursos que

sdo, necessariamente, otimas no sentido de Pareto.
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QUESTAO 30 | :

O estudo da contabilidade nacional dizrespeito a mensurag&o dos
agregados macroecondmicos. A respeito desse assunto, assinale
a op¢ao correta.

(A]

(C]

(D]

QUESTAO 31 |

A exemplo das pensdes e aposentadorias, os rendimentos dos
aluguéis, por ndo contribuirem para a produgéo corrente, néo
entram no computo do produto interno bruto (PIB).

Quando as despesas de investimento bruto excedem os gastos
com depreciagdo, ocorre um aumento do investimento liquido
as expensas da reducdo no estoque de capital da economia.
Despesas com a construgéo de escolas e hospitais bem como
aquelas referentes ao pagamento dos funcionarios publicos
sdo contabilizadas como gastos do governo, contribuindo,
assim, para elevar o PIB, quando computado sob a dtica da
despesa.

Aumentos das importagdes de bens de capital, por elevarem
acapacidade produtiva, contribuem para expandir a produgéo
e a renda bruta da economia.

A andlise do consumo, da poupanga e do investimento ¢
fundamental para e entender a determinagcdo da renda e do

produto de equilibrio. A esse respeito, assinale a opgéo correta.

(A]

QUESTAO 32 |

A incorporacdo da renda futura esperada na fungdo de
consumo constitui a principal contribui¢do da teoria
keynesiana do consumo.

De acordo com a hipotese do ciclo de vida, o consumo
depende tanto da renda como da riqueza dos consumidores.
Restri¢des ao crédito, por desestimularem o consumo, elevam
apoupanga, provocando, assim, um deslocamento ao longo da
fungdo de poupanga da economia.

Aceleracdes na taxa de crescimento das inovagdes
tecnologicas deslocam a curva de demanda de investimento
para baixo e para a esquerda.

Considerando uma economia fechada e sem governo, descrita
pelas seguintes relacdes:

Y=C+I C=80+0,8Y; =120,

em que Y ¢ a renda interna bruta, C representa o consumo das
familias e | corresponde ao investimento auténomo, € correto
afirmar que

(A]

(E]

(C]

(D]

7 . A\

a propensdo média a consumir é superior a propensdo
marginal, e o nivel de consumo ¢ igual a 880.

um aumento de 50% nos investimentos autdonomos expande
arenda de equilibrio de 6%.

a propensdo marginal a poupar dessa economia aumenta com
o nivel de renda.

a renda de equilibrio ¢ igual a 1.000 e o multiplicador
keynesiano do consumo eleva-se a 1,25.

QUESTAO 33 1

O modelo da oferta e da demanda agregada constitui um

instrumento extremamente util para a andlise das flutuagdes
econdmicas de curto prazo. Com base nesse modelo, assinale a

opc¢ao correta.

O A curva de demanda agregada é negativamente inclinada
porque uma contragdo da oferta de moeda aumenta as taxas de
juros e o nivel geral de pregos, reduzindo, assim, a procura
por bens e servicos.

® Se a atual crise econdmica dos Estados Unidos da América
(EUA) reduzir as importagdes norte-americanas provenientes
do Brasil, entdo, a curva de demanda agregada da economia
brasileira se deslocara para cima e para a direita.

® Quando a economia estd operando abaixo do seu nivel de
pleno emprego, a produgéo total cresce mais rapidamente do
que os custos de produgio e, portanto, a curva de oferta
agregada € menos inclinada.

® Os aumentos recorrentes do pre¢o do petroleo corridos nos
ultimos anos, por se transmitirem aos pregos finais dos bens
e servigos, provocam um deslocamento ao longo da curva de

oferta agregada da economia.

QUESTAO 34 1

As politicas fiscais e monetdrias constituem um importante

instrumento da agfio do governo para a estabilizagdo da

economia. Acerca desse assunto, assinale a opgéo correta.

O Politicas fiscais expansionistas financiadas mediante o uso de
criagdo monetaria conduzem a niveis mais elevados de
produgéo, porém, sdo potencialmente mais inflacionarias.

® No ambito da politica fiscal, programas de seguro-
desemprego bem como o imposto de renda progressivo
constituem exemplos tipicos de multiplicadores de orgamento
equilibrado.

®© A implementa¢io de uma politica monetaria contracionista
pode se fazer mediante o aumento da taxa de redesconto
combinada com a compra de titulos publicos nas operac¢des de
mercado aberto e pela reducgéo da taxa de reservas.

® A principal vantagem do uso de politicas monetarias para
estabilizar a economia advém do fato de essas politicas serem

particularmente efetivas durante os periodos de forte recess@o.
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QUESTAO 35 |

Utilizando os conceitos basicos da macroeconomia aberta,
assinale a op¢do correta.

(A]

(E]

QUESTAO 36 |

Os elevados custos dos servigos oferecidos pelos portos
brasileiros aumentam o valor das exportacdes brasileiras e,
portanto, contribuem para aumentar o superavit comercial.
Um executivo brasileiro que utilize um cartdo de crédito
corporativo para pagar suas despesas nos EUA, estard
vendendo um ativo para a os EUA e, portanto, essa transa¢éo
gerara um débito equivalente na conta de capital brasileira.
Desequilibrios fiscais recorrentes, por reduzirem a oferta de
fundos emprestaveis, apreciam a taxa de cambio real da
economia, provocando, assim, um aumento do deficit
comercial.

A tendéncia ascendente do real em face do dolar norte-
americano, recentemente observada, eleva as importagdes,
porém, ndo altera a taxa de cambio real da economia
brasileira.

Acerca da matematica financeira, que constitui uma ferramenta
essencial para a gestdo das financas pessoais e das empresas,
assinale a op¢do correta.

(A

QUESTAO 37 |

Investindo-se os montantes de R$ 5.000,00, R$ 10.000,00 e
R$ 12.000,00 durante um ano, as taxas de juros compostos
anuais de 12%, 15%, e 14%, respectivamente, a taxa de juros
média desse periodo correspondera a 14%.

A parcela de juros correspondente a um empréstimo de
R$ 10.000,00, contraido a taxa de juros simples de 1% ao
més, é superior a R$ 300,00, no final do segundo més.

As operacdes de desconto utilizam unicamente juros
compostos e postecipados.

Tomando 1,13 como valor aproximado para (1,02)°, é correto
concluir que a rentabilidade percentual anual de uma
aplicagdo que rende 2% ao més, em regime de juros
compostos, € superior a 25%.

O estudo das séries uniformes ¢ um topico importante do célculo
financeiro. A respeito desse assunto, assinale a opgédo correta.

(A]

(E]

Para um dado fluxo de caixa, o valor futuro de uma série
antecipada é sempre inferior ao valor futuro de uma série
postecipada.

Quando o valor das prestagdes vai sendo calculado no
vencimento das mesmas, o crédito direto ao consumidor
(CDC) ¢ dito pos-fixado.

Sabendo-se que o fator de juros do valor presente de um
empréstimo de R$ 12.000,00, contraido & taxa de juros
nominal de 10%, para ser pago em 4 anos em prestacdes
iguais, é iguala 3,17, é correto afirmar que o pagamento anual
exigido para amortizar esse empréstimo ¢é inferior a
R$ 3.500,00.

Para uma série uniforme, o fator de juros do seu valor futuro
¢ tanto mais elevado quanto menor for a taxa de juros que
prevalece no mercado.

RASCUNHO
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QUESTAO 38 |

Acercado calculo financeiro em contextos inflacionarios, assinale
a op¢ao correta.

(A

Sabendo-se que (1,03)* = 1,0609, é correto concluir que
quando o juro é composto trimestralmente, a taxa de juros
efetiva associada a taxa anual de 12% ¢ inferior aquela que
prevaleceria, caso os juros fossem compostos semestralmente.

@ A taxa de juros aparente é aquela que prevalece depois de

expurgados os efeitos inflacionarios.

® Para o investidor, ¢ indiferente aplicar um determinado

QUESTAO 39 |

montante a taxa efetiva anual de 21% ou aplica-lo a taxa de
20%, capitalizado semestralmente.

Para uma taxa de juros nominal de 15% ao ano, se a inflagdo
for de 8% nesse mesmo periodo, entdo a taxa de ganho real
derivada de um investimento efetuado nessas condi¢des eleva-
se a 7% ao ano.

Supondo que as vendas de determinada empresa correspondam
a R$ 1.000,00 e sabendo que os custos totais variaveis e custos
totais fixos dessa firma sdo, respectivamente, R$ 700,00 e
R$ 200,00, assinale a opgdo correta.

(A)

(E]

Essa firma trabalha com uma margem de contribuicéo
correspondente a 10% de suas vendas.

Se os custos fixos aumentarem em 50%, ocorrera uma
reducdo do resultado operacional da mesma magnitude.

Se tanto as vendas como os custos varidveis dessa empresa
aumentarem em 20%, o seu grau de alavancagem operacional
sera 3.

Para essa firma, o ponto de equilibrio operacional ¢ igual
a 250.

QUESTAO 40 1

Com relacdo a analise dos fluxos de caixa, que ¢ fundamental
para se avaliar a situacdo financeira das empresas, assinale a

opc¢ao correta.

O O conceito de caixa operacional, no sentido amplo, considera
como caixa somente as transagdes efetivamente realizadas em
dinheiro.

® A captagio de empréstimos para financiar as expansdes de
determinada empresa contribui para aumentar o seu superavit
operacional.

® Para determinado projeto, o valor presente liquido € tanto
maior quanto mais elevado for o investimento inicial por ele
exigido.

® Nas decisdes de aceitar-rejeitar projetos, uma das
desvantagens da utilizagdo da taxa interna de retorno (TIR)
deve-se ao fato de que um mesmo projeto pode apresentar
multiplas TIRs, dificultando, assim, a comparacdo entre

investimentos.
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